

在拉萨,一家新兴的企业正以独特的模式和坚定的社会责任感,在低空经济领域崭露头角。成立于2025年3月的西藏藏泱阔低空科技有限责任公司,是我区首家将无人机技术培训与社会公益深度融合的退役军人就业创业示范基地。该公司依托退役军人专业团队,打造集人才培养、技术研发、社会服务于一体的低空经济综合平台。并设计专项技能培训班为残疾人和困难户提供免费无人机维修技术培训与就业支持,切实履行社会责任。

文/记者 次吉 图/记者 贡曲罗杰

西藏首家低空科技一体化企业 全链条模式深耕低空经济赛道



边巴次仁: 见证西藏巨变 践行社会责任

边巴次仁祖籍四川省甘孜州巴塘县,但自小在西藏成长,亲历了西藏从上世纪70年代到如今翻天覆地的变化。他告诉记者,曾经在西藏,一人拥有一台车是想都不敢想的事情,可现在家家户户基本都有汽车了;过去是小平房,如今高楼拔地而起;基础建设更是越来越好,以前从山南市到拉萨市需要近5个小时,现在不到2小时。谈起这些变化,他很是感慨。

边巴次仁表示,2025年是西藏自治区成立60周年,这些年来西藏的发展有目共睹。而这一切都离不开国家对西藏的好政策和大力补贴。尤其是在教育方面,国家投入了大量资源,让无数孩子有了接受良好教育的机会。“以前在那曲牧区,很多人不重视孩子的教育,不愿意让孩子上学,觉得读书无用。如今,大家都深刻认识到了教育的重要性。”边巴次仁动情地说。

边巴次仁的家庭包括他在内的家中成员都是党员。在这个好时代下,他们都有着自己的理想,而好的政策也让他们有机会去实现。他说:“国家给予了我们这么多,我们在实现自身理想后,就应该回馈社会,帮助那些比自己更弱势的群体。”

秉持着这样的信念,边巴次仁每月都会捐款,每当有灾情发生,他总是第一时间伸出援手。他认为,这是自己应尽的社会责任。不仅如此,他还特别关注那曲市班戈县孩子们的成长,经常为学校捐赠生活用品和学习用品,希望孩子们能够好好学习,用知识改变命运。在他看来,只要能真正帮到那些需要帮助的人,比什么都重要。他的这份坚持和付出,也得到了家人的全力支持,一家人在践行社会责任的道路上携手同行。



边巴次仁在公司内检查物件。

一则视频点燃对无人机的兴趣

“低一点、再低一点。好,转圈。”8月20日,记者来到西藏藏泱阔低空科技有限责任公司时,边巴次仁正神情专注地和无人机教官一起熟练地操作着无人机。教官的双手在遥控器上操控着,边巴次仁的目光则紧紧锁定无人机的飞行轨迹,时不时提醒几句。

今年51岁的边巴次仁,有着一段令人敬佩的军旅生涯。1992年,他毅然投身军旅,在拉萨服役。1996年,他凭借着自身的努力和优秀的素质,成功考入军事院校,他勤奋学习专业知识,刻苦训练军事技能。1999年,军校毕业后的他来到那曲部队服役。2015年,他选择自主择业。凭借着在部

队中培养出的坚韧品质、敏锐的洞察力和出色的领导能力,他在创业的道路上不断探索前行,收获人生第一桶金。

2024年,一则“无人机帮助不慎掉入河流的人成功上岸”的视频引起了边巴次仁的注意。看到视频中无人机发挥的关键作用,他内心受到极大震撼,于是开始深入了解无人机作业。他发现无人机的应用范围极为广泛,可以渗透到众多行业之中,这瞬间点燃了他对无人机领域的浓厚兴趣。

“今年4月前后,我前往多地进行实地考察。在深圳,无人机的广泛应用让我大开眼界,随处可见无人机的身影,有的在送外

卖,也有交警用无人机高效处理交通事务,速度之快、效率之高,让我感到无比震撼。我还专程去西安参加了相关的行业交流会。进一步了解到无人机广阔的市场前景,低空经济蕴含着巨大的发展潜力,这也让我更加坚定了在无人机领域创业的决心。”边巴次仁回忆道。

随后,边巴次仁迅速行动起来,凭借着多年来在工作中积累的经验和人脉,以及对无人机行业的深刻理解,努力搭建起属于自己的事业平台。2025年3月,西藏藏泱阔低空科技有限责任公司成立,边巴次仁全力朝着无人机领域的创业目标稳步迈进。

关注特殊群体提供培训就业平台

西藏藏泱阔低空科技有限责任公司在业务模式上实现了从顶端(系统研发、运用)到中间(教育培训)再到底端(售卖、维修、售后)的一体化服务,这是我区该领域的第一家一体化企业,因此,对工作人员需求量较大。在人员招聘方面,边巴次仁有自己的考量,他关注退役军人与残疾人的就业问题,也重视大学生的培训与就业。

“部分军人在服役期间可能受过伤,导致退役后存在就业困难的情况,而残疾人本身就存在就业难的问题,因此我主动对接了相关部门,为退役军人与残疾人提供就业岗位。并为残疾人提供无人机维修等工作岗位,虽然这些岗位对学历有一定要求,但为残疾人提供了凭借技能实现就业的机会。”边巴次仁说。

目前,公司已吸纳4名退役军人与4名残疾人就业。这4名残疾人不仅学历较高,还对无人机领域充满热爱。原本边巴次仁计划将他们送往区外进行培训,但考虑到残疾人出行不便等实际情况,最终决定邀请外地的专业老师到本地为学员们进行培训,学习无人机维修技术。待培训结束后,便能顺利加入公司,成为专业的无人机维修师,负责无人机的日常维护与售后工作。

在公司的无人机维修培训现场,4名残疾员工正以饱满的热情投入学习,努力开启人生新征程。谈及行业前景,员工格桑丹增表示很喜欢这份工作,“我很兴奋也很期待,能接触到无人机维修这种新技能,感觉每天都很充实。而且每个月能拿到2500元的补

贴,这不仅缓解了我的经济压力,也让我更能安心学习。培训结束后,我将在公司担任无人机维修员。”

员工赤列云典、洛松益西和昂旺加措也纷纷表示,公司领导和同事都特别热情,每天上班都开开心心的。三人均打算学好无人机维修技术,再学飞行技术,继续在这个领域发展。

边巴次仁的举措不仅为残疾人提供了稳定可靠的就业岗位,切实改善了他们的生活状况,同时也有效缓解了社会的就业压力,为社会的和谐发展贡献了一份力量。“这4名残疾人士各有所长,其中一位持有挖掘机证和电工证,一位擅长编程,还有一位自主创业开了一家花店,大家都很优秀,希望公司和他们能一起成长。”边巴次仁说。

平均每年解决100余人就业问题

记者了解到,目前,西藏藏泱阔低空科技有限责任公司拥有一支年轻且专业的教练团队,所有教练均持有国家CAC认证证书以及教员证。他们不仅理论知识扎实,实操经验也十分丰富,经常前往当地多所学校担任教练,为学生们传授无人机相关知识与技能。

29岁的许帅鹏来自河南,是公司的一名教练,同时也是一名退役军人,主要负责青少年学员的培训工作。许帅鹏介绍道,无人机的应用场景十分广泛,在农业、消防、气象等诸多领域都能发挥重要作用,低空经济的发展前景一片光明。

“我2014年退伍后在保险公司任职,后来因为这里作为退役军人示范基地的特殊

意义,以及无人机行业广阔的发展前景,我怀着对新机遇的向往来到了这里。”同样作为公司教官的35岁的其美索朗来自那曲,她也对公司的发展充满信心。

为了更好地引领公司发展,边巴次仁始终保持着积极学习的态度。他关注新闻资讯,钻研无人机相关知识,常向其他相关单位请教经验,还养成了经常看书的习惯,不断充实和提升自己。“学无止境,年轻人一定要拓宽视野,不要局限于传统的就业方向,抓住企业发展机遇,尤其是在政策利好的大环境下。一旦定下目标和方向,就要坚定不移地走下去,毕竟开弓没有回头箭。”边巴次仁说。

记者了解到,自2015年自主择业开启创业之路,边巴次仁不仅在事业上取得突破,还积极承担社会责任,通过技术下乡、设备捐赠等形式助力乡村振兴。截至2025年7月20日,平均每年解决100余人就业,涵盖农牧民、大学生、残疾人和退役军人等群体,为不同人群搭建实现价值的平台。

展望未来,边巴次仁满怀信心,立志让公司成为科技赋能的先锋,以创新驱动发展,用科技服务社会。并积极响应国家政策,深度融入低空经济发展格局,通过技术创新与产业升级,推动低空经济高质量发展,为地区经济增长注入新活力。